

**Antwort auf die Anfrage der Gruppe Bürgernähe/Piraten
(Drucks.-Nr. 6891/2014-2020) vom 12.06.2018 für die Sitzung des
Sozial- und Gesundheitsausschusses am 19.06.2018**

Thema:

Beschäftigungsquote von geflüchteten Menschen

Fragestellungen:

1. Wie viele geflüchtete Menschen aus den acht Hauptasylländern (Syrien, Irak, Iran, Afghanistan, Pakistan, Somalia, Eritrea und Nigeria) gehen in Bielefeld einer sozialversicherungspflichtigen Tätigkeit nach?
2. Welche Differenzen zu den bundesweiten Zahlen gibt es und warum?

Antwort:

Zu 1.

Basis der Anfrage sind aktuell veröffentlichte Daten der Bundesagentur für Arbeit.

Die folgenden Aussagen über „Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort“ bezogen auf Bielefeld werden auf Basis der Daten zum **Stichtag 31.10.2017** getroffen.

Zum Stichtag gibt es in Bielefeld 154.637 sozialversicherungspflichtig Beschäftigte, darunter sind 1.307 bzw. 0,8 % sozialversicherungspflichtig Beschäftigte, die aus den Asylherkunftsländern stammen. Im Vergleich zum Vorjahresmonat sind die sozialversicherungspflichtig Beschäftigten aus den acht Hauptasylherkunftsländern um 53,2% angestiegen (+454 Beschäftigte).

In Deutschland und in NRW beträgt der Anteil sozialversicherungspflichtig Beschäftigter aus den 8 Hauptasylherkunftsländern jeweils 0,6%. Die Anzahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten aus den Asylherkunftsländern ist in Deutschland um 62,0% und in NRW um 69,3% gegenüber dem Vorjahr angestiegen.

Differenzierte Entwicklungen nach Asylherkunftsländern sind in der nachfolgenden Tabelle 1 abgebildet.

In Bielefeld gibt es – wie bereits dargestellt - am Stichtag 154.637 sozialversicherungspflichtig Beschäftigte. Dies sind 2,26% der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in ganz NRW. Bezogen auf die 41.217 sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort aus den 8 Hauptasylherkunftsländern in NRW entsprechen die 1.307 Beschäftigten in Bielefeld hingegen sogar einem prozentualen Anteil von 3,17%.

Die Beschäftigung von Irakern ist in Bielefeld besonders stark ausgeprägt. Die 578 sozialversicherungspflichtig Beschäftigten aus dem Irak entsprechen einem Anteil von 8,08% an allen sozialversicherungspflichtig Beschäftigten aus dem Irak in NRW.

Zu 2.

Die leicht unterschiedlichen Entwicklungen in Bund, NRW und Bielefeld sind durch vielfältige Faktoren beeinflusst. Die Struktur/Situation am örtlichen Arbeitsmarkt, Zeitpunkt/Anzahl der Zuweisungen sowie die räumliche Verteilung von arbeitsuchenden und arbeitslosen Personen im Kontext von Fluchtmigration sind hier als wichtige – aber nicht abschließende – Faktoren anzuführen.

Die Arbeitsmarktintegration der Flüchtlinge braucht nach den Erfahrungen der Vergangenheit Zeit. Erfolg und Geschwindigkeit der Arbeitsmarktintegration hängen im Wesentlichen von der Sprachförderung, den Investitionen in Bildung und Ausbildung, der Arbeitsvermittlung und der Aufnahmebereitschaft der Wirtschaft ab.

Jugo Julew

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte am Arbeitsort
Stichtag 31.10.2017

Staatsangehörigkeit	Deutschland				Nordrhein-Westfalen				Bielefeld					
	absolut	in %	Veränderung zum Vorjahresmonat (VJM)	Veränderung zum Vorquartal (VQ)	absolut	in %	Veränderung zum Vorjahresmonat (VJM)	Veränderung zum Vorquartal (VQ)	absolut	in %	Veränderung zum Vorjahresmonat (VJM)	Veränderung zum Vorquartal (VQ)		
Insgesamt	32.777.501	100,0	732.996	2,3	6.837.448	100,0	152.479	2,3	154.637	100,0	2.660	1,8	594	0,4
Asylherkunftslander	202.714	0,6	77.671	62,1	41.217	0,6	17.034	70,4	1.307	0,8	454	53,2	50	4,0
Eritrea	12.921	0,0	7.367	135,1	2.121	0,0	1.268	148,7	45	0,0	22	95,7	-1	-2,2
Nigeria	14.186	0,0	2.481	21,2	3.420	0,1	982	40,3	64	0,0	13	25,5	-2	-3,0
Somalia	5.932	0,0	2.551	75,5	650	0,0	257	65,4	34	0,0	14	70,0	-2	-5,6
Afghanistan	39.392	0,1	16.972	71,2	5.028	0,1	2.423	93,0	110	0,1	54	96,4	-5	-4,3
Irak	28.470	0,1	8.197	40,4	7.152	0,1	2.471	52,8	578	0,4	165	40,0	28	5,1
Islamische Republik Iran	23.034	0,1	4.748	26,0	6.266	0,1	1.359	27,7	76	0,0	19	33,3	1	1,3
Pakistan	20.199	0,1	3.876	23,7	2.978	0,0	776	35,2	77	0,0	19	32,8	2	2,7
Arabische Republik Syrien	58.720	0,2	32.079	120,4	13.602	-0,2	7.498	122,8	323	0,2	148	84,6	29	9,9

Tabelle 1: Statistik der Bundesagentur für Arbeit